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Intr’un articol mai mic „Hazánk“ 
din 22 Martiu n. c. se ocupA cu so
lidaritatea nostră naţională.

In acest articol, se constată mai 
înainte de tóté apariţiunea, negre
şit îmbucurătore pentru noi, că so
lidaritatea politică între români n’a 
fost de la 1867 încoce nici când aşa 
de puternică, ca acum. Pornind insé 
autorul articolului din unele dispute 
şi divergengenţe de păreri, ce s’au 
manifestat în Ziaristica română, vine 
şi ne spune cu ore-care satisfacţie, că 
„sunt cu tóté aceste unele apariţiuni 
cari să par a ne arăta, că nici în 
privinţa acestei solidarităţi nu e tot 
aur ce lucesce“.

Ca esemplu sé amintesce în ar
ticol disputa „liniştită, diplomatică“ 
dintre „Unirea“ pe care o numesce 
necorect de „organ oficial al biseri- 
cei gr. cat.“ şi între „Telegraful Ro
mân“ pe care tot atât de necorect 
îl numesce „foia metropolitului gr. or.“ 
apoi divergenţa „cu mult mai aspră“ 
dintre „Dreptatea“ şi „Coresp. română“ 
etc. <Ţcând, că „aceste apariţiuni sé 
sporesc pe <}i ce merge, drept dovadă 
că este lucru de giaba şi sterp a crea 
unitate pe cale măiestrită acolo, unde 
diferenţa intereselor şi vederilor se 
manifestă ca o recerinţă a situaţiunii.“

ţ)iaristica magiară are datina dea 
seduce opiniunea publică magiară în 
cestiunea de naţionalitate, presentând 
situaţiunea în colori când false, când 
esagerate. Mai nainte, ani de (Ţie a 
susţinut acésta Ziaristică sus şi tare, 
că la noi nu esistă cestiune de na
ţionalitate, că toţi cetăţenii patriei sunt 
forte mulţămiţi cu stările create de 
stăpânire. In fine ínsé vrénd nevrând 
a trebuit să recunoscă, căci n’a mai 
putut ascunde, că Zeu> cestiunea de 
naţionalitate esistă, că nemulţămirea 
diferitelor popóre cresce în măsura în 
care să aplică faţă de ele disposiţiu- 
nde de magiarisare

Aşa stă tréba acum şi cu solida
ritatea naţională. Tendinţa de magia
risare, care a înveninat — terminul Zia
risticei magiare — cestiunea de na
ţionalitate, acésta tendinţă nefericită 
pentru patrie a contribuit, cu conlu
crarea şi a altor împrejurări, ca di
feritele popóre şi în special noi ro
mânii sé fim tot mai solidari întru 
apărarea causei naţionale.

„Hazánk“ seduce pe cetitorii 
sei, dacă îi face sé cré^á, că unele 
divergenţe de păreri sau dispute din
tre Z'ai’e vor avea ca urmare sparge
rea sau şi numai slăbirea solidarităţii 
nóstre, care cum bine constată ea, 
acum e forte puternică. ţ)iarele înseşi 
n’au nici pe de parte acest scop, din 
contră chiar ele au contribuit şi con- 
tribue8c mai mult la întărirea solida, 
rită ţii; divergenţe de păreri au fost 
şi sunt şi la alte popóre şi durere 
sunt şi la noi, dar în faţa ameninţă
rilor, nimeni şi nimic în lume uu ne 
póte învrăjbi întru atâta, ca să per
elem din vedere marile interessé na
ţionale şi pentru apărarea lor să nu 
fim cu trup cu suflet una. Şi acésta e 
şi natural, căci în faţa pericolului co
mun, care pe toţi ne ameninţă, co
mună trebuie ,să fie şi apărarea nos
tră.

E falsă apoi şi espectorarea din 
articol despre crearea unei unităţi la 
noi pe c a l e  m ă i e s t r i t ă .  Dacă ci
neva, fie ei aceia ori şi cine, au voit 
sau ar vrea să facă o unitate pe cale 
măiestrită, — ceea-ce să ne erte „Ha
zánk“ e greu de înţeles, — aceia 
n’ar purcede corect şi n’ar face un 
lucru durabil, căci acea unitate for
ţată s’ar spulbera la cea dintâi su
flare de vént.

Dar de acésta nici nu e de lipsă 
Pentru de-a ne apăra interesele şi avu
tul nostru naţional s’a creat şi să con- 
solidézá mereu solidaritatea pe c a l e  
na t u r a l ă ,  neforţată, în faţa căreia 
să ascund, dispar divergenţele şi mi
cile patimi şi pasiuni.

Acésta aşa este acum şi pe Zi ce 
merge vom progresa pe acésta cale. 
Solidaritatea nostră se va întări din 
ce în ce. La acésta datori suntem toţi să 
contribuim, toţi câţi români ne chemăm, 
lăsând la o parte interesele mai mici 
şi călcându-ne uneori chiar pe inimă 
în vederea scopului general. La acé
sta datori suntem a contribui pentru 
iubitul nostru popor, pentru noi înşi
ne pentru fii şi nepoţii noştri, cari 
ne vor judeca purtarea şi faptele nós
tre în viitor, şi dacă aceste vor fi bu
ne şi corecte, ne vor binecuvânta.

Revista politică.
Pietatea manifestată pentru mór

tea lui Kossuth a dus la estravaganţe 
scandalóse şi la tumulte de stradă 
Acestea s’au înscenat după-ce propu
nerile făcute de oposiţie au picat în 
dietă. Amintim, că propunerea făcută 
de Apponyi a că^ut numai 57 de vo
turi Miniştrii şi saşii au votat pentru 
propunerea presidentului. Dintre de
putaţii oposiţionali mulţi se aflau la 
Turin. Demn de remarcat este că din 
partidul guvernului au mai ieşit câţiva 
deputaţi încă înainte de a să desbate 
cestiunea, nefiind mulţămiţi cu pro
punerile guvernului

Scirea despre picarea propuneri
lor oposiţiei a provocat, precum am 
amintit, demonstraţiuni sgomotóse, în
cât prim-ministrul s’a vă(|ut necesitat 
să arboreze stâgul negru pe teatrul na
ţional şi pe operă. La poruncă mai 
naltă însă tot prim-ministrul a dat 
ordin să se ia stégül negru jos de pe 
operă. In urma acestora demonstraţiu- 
nile au luat un caracter tot mai acut 
şi revoluţionariu, aşa că s’au întâmplat 
conflicte sângerose între mulţime, po
liţie şi soldaţi. Să vorbesce de un con
siliu al căpeteniilor militare, în care 
s’a luat disposiţiuni severe, dacă s’ar 
mai înscena demostraţiuni de caracter 
politic pentru Kossuth. Demonstraţi- 
unile au luat de altfeliu dimensiuni 
aşa de mari şi caracterul lor a deve
nit aşa de acut, încât clubul presei şi 
independentiştilor au esmis apeluri că- 
tră locuitorii capitalei, în care ii rogă 
să fie liniştiţi şi sé priméscá cu linişte 
pe bărbatul naţiunii magiare în mij 
locul lor, deórece prin astfeliu de de 
monstraţiuni se póte împedeca adu
cerea osăminteler lui Kossuth în ţâră 
Căpitanul oraşului încă a luat dispo
siţiuni severe şi prin afişe mari îndru
mă poporaţiunea la ordine.

In urma acestora oraşul s’ă mai 
liniştit mai vârtos, că şi feciorul lui

Kossuth a rugat publicul să fie liniş
tit căci la cas contrariu va absta dela 
decisiuneade a aduce pe Kossuth în Un
garia. în capitală s’a adus miliţie 
garnisonată prin alte localităţi.

Preparativele pentru înmormân
tare încă se fac cu mare activitate 
Mai multe corporaţiuni şi studenţii 
universitari s’au declararat gata a ţină 
ordinea cu ocasiunea înmormântării 
Autorităţilor oraşului Turin şi preste 
tot 08pitalei ţări, Italiei i s’a trimis 
din mai multe părţi adrese de mul- 
ţămită pentru ospitalitatea, ce a dat-o 
lui Kossuth.

** *
Petrecerea monarchului nostru la 

Cap Martin a dat mult material de 
discutat foilor francese. Cu satisfacţi- 
une ínregistrézá acésta foile monar- 
chiei nóstre, deóre ce tonul discuţi 
unei e forte liniştit şi pacinic „Figaro“ 
scrie între altele, că Majestatea Sa a 
încungiurat se deştepte curiosita- 
tea, încât petrecerea Maj Sale a fost 
de tot liniştită. Prin acestă visită a 
voit Maj. Sa să-şi câştige convingerea 
în menţinerea păcei pe viitpriu a Fran
ciéi. La despărţire presentându-se func
ţionarul cel mai înalt frances Maj. Sa 
Ta primit vesel, spunând, că s’a res
taurat pe deplin şi că pe anul viitoriu 
erăşi va merge. „Figaro“ face apoi 
următorea observare: Nu însemnâză 
óre acésta vorbă, că între cei trei 
suverani ai alianţii triple să află to
tuşi unul, care este aplicat spre îm
păcare ?

Monarchul nostru, precum am 
amintit în numărul trecut va cerceta 
şi pe împăratul german, carele pe
trece în Abbazzia- Scirile din Viena 
anunţă, că întâlnirea cu împăratul 
german se va face încă în decursul 
acestei septămâni.

** *
Tinéru 1 prim-ministru al Englite- 

rei, lord Rosebery, ţine mult să nu se 
adeverescă svonul că el ar părăsi ma
rile reforme proiectate de genialul său 
predecesor, Wiliam Gladstone.

Reformele sunt votate de camera 
comunelor, dar respinse de camera lor- 
Zilor. Aşa proiectul home-rule asigu
rarea muncitorilor în caşuri de acci
dente, regularea raporturilor dintre 
lucrători şi patroni, sunt înmormân
tate în cartónele camerei lorijilor.

Camera lorzilor are Vr’o 500 de 
membrii, aprópe toţi lor^i, episcopii 
şi vr’o câţi-va pairi numiţi de guver
nele ce s’au succedat. Acéstá cameră 
represintă interesele clasei nobiliare 
privilegiate. Toţi lorzii cu majoritate, 
precum şi prinţii şi ducii sunt de drept 
membrii acestei camere, de la etatea 
de 21 de ani. Pe aceşti puternici pri
vilegiaţi vrea să-i înfrângă lordul Ro- 
seberry.

** *
însemnăm cu plăcere scrie „Ţara“ 

următorea informaţiune, care dove- 
desce interesul ce ne portă naţiunea 
englezâscă în marea cestiune a naţio
nalităţii române.

„D. I. Edwards a interpelat la 
camera comunelor pe secretarul ge
neral al ministerului afacerilor străine, 
dacă are o cunoscinţă óre-care despre 
starea neliniscită în care se află po- 
pulaţiunea română din Transilvania, 
din pricina unor nemulţămiri prove

nite prin apncaţiunea nouelor legi 
electorale.

„D. Edwards a mai întrebat pe 
dl 8ub-secretar de stat dacă d sa póte 
să-l lămurâscă asupra constituirei di
strictelor electorale şi asupra înlesni
rilor făcute Bau refusate populaţiunei 
transilvănene în ceea-ce privesce eser- 
citarea drepturilor ei de vot“.

Acéstá informaţiune, pe care o 
dăm ca absolut esactă, este de cea 
mai mare importanţă pentru noi.

Pentru prima oră se întâmplă ca 
cestiunea transilvănână să fie adusă în 
desbaterile, nu publice, dar în sfârşit
oficiale, ale unei camere englese.

*
După o îndelungată fermentaţie 

crisa ministerială din Belgia e un 
fapt împlinit, căci nu să mai aşteptă 
de cât reíntórcerea regelui de la Aix- 
Rains la Bruxelles pentru-ca demisi- 
una cabinetului, anunţată deja suve
ranului se fie primită.

Causa crieoi ogfcg următorea: ,Suut 
aprópe doi ani de când s’a întrunit 
constituanta belgiană pentru a introdu
ce o nouă reformă electorală. Cu acé- 
stei ocasitine s a hot&rîfc si st ̂  mul şufrşr
giului universal. întrebarea era însă,
după acest vot al constituantei q^re 
va fi principiul pe care se se facă 
punerea în aplicare a sistemului su
fragiului universal Fiecare fracţiune 
parlamentară voia introducerea unor 
disposiţiuni folositóre intereselor sale 
Pentru a pune capăt acestei lupte* de 
principii, veni, în fine ministrul pre
şedinte Bernaert cu un proiect liaşat 
pe representarea proporţională. Proiec
tul fiind respins de cameră, cabinetul 
a fost silit să-şi dea demisia şi ast-fel 
Belgia s’a ales cu Constituanta, dar 
fără nici o lege electorală—terminul ' 
de esistenţă al constituantei eşpirând 
în August viitor, când să împlinesc 
doi ani de la întrunirea ei. Moţlul cum 
se va resolva acâstă încurcătură va J 
presinta un deosebit jn teres. ; , î

După scirile mai noue regele .s’a, 
reîntors în capitala. Belgiei, d a r  n ’a 
p r i mi t  de mi s  i u n a a  c ab i-netU5-
lu 1 • - • i - ZLy  .,
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La magiarisar.eac.de mime a co

munelor nóstre. t *
Tdpli ţâ-română; 9/21 Martiu, 1894.
Intrégá viâţa constituţională în 

de jidani condusa nostră patrie ,a de
venit o bajocură, o jucărie de-a con- 
situţia, începând dp sus, dela parlamen- 
păhă joB la adunările comiteţjelor cot 
munale.

Drepturile poporului să gsurpézá, 
hotăririle lui numai atunci să iau în 
considerare când convin sau conincid 
cu interesele speciale ale oficialilor. 
Manifestarea sinceră a convingerjlpr 
şi voinţei nu e virtute, . pi, un păpat, 
pentru care eşti espus uno^-şicane 
adeseori scârbose. . ..; » ,. V i . ţi; . • y’ .‘i. CŢ

In urmarea acestora mulţi români 
au început a se retrage de pe terenul 
de luptă şi a eştinde pasivitatea nu 
numai asupra parlamentului ţârei, ci 
şi asupra vieţii comitatense şi comu
nale. Românii s’au retras, ér străinii 
ocupând terengl părăsit şi-au făcut 
mendrele adeseori neconturbaţi,

Acésta retragere a fost din par
témé un păcat şi o greşelă mái-e, căci
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prin acésta tacendo am contribuit în- 
şi-ne la desconsiderarea nostră.

Interese, ba chiar averi conside
rabile am perdut astfel din vina nós- 
tră; pănă când desvoltând o activi
tate impunătore le am fi putut asi
gura pe sama bisericilor şi scotelor 
nóstre sau în general spre promova
rea culturei nóstre românesci

In timpul mai nou — mulţumită 
unui curent, care a electrisat întreg 
românismul — se observă aprópe în 
tóté părţile nu numai un dor de-a 
lucra pentru asigurea şi înaintarea 
intereselor naţionale, ci şi începutul 
unei munce în acésta direcţiune.

Redeşteptarea românismului a fost 
lăţită în masele poporului, prin clerul 
şi dă8călimea română şi prin foi, în
tre cari pentru popor locul de frunte 
îl ocupă „Foia poporului.“

înţeleg aci deşteptarea români
lor spre muncă şi activ täte, căci cât 
privesce bunurile naţionali private, pe 
acele românul totdeauna le-a păstrat cu 
scumpătate şi între cele mai grele 
împrejurări le-a ferit de perire.

Românii din Topliţa română, deşi 
depărtaţi de inima românismului, au 
fost şi ei atinşi de acest curent, căci 
n’au fiipsit [arteriilo, conducătore de 
sentimente şi doruri naţionali.

0  strălncită dovadă despre ace
sta ne ofere şedinţa comitetelui co
munal ţinută la Vig I- c- Ţ'n de ne" 
cesar a vé raporta despre acésta şe
dinţă, căci mai ales un punct al pro
gramului a avut nu numai interes lo
cal ci şi naţional.

Venise adecă dela „Măria s’a“ dl 
solgăbirău o scrisóre, pr>n care comi
tetul e provocat a să pronunţa asupra 
schimbării numelui satului. Nu-i vorbă 
asemenea propuneri s’au mai făcut 
din partea Măriei S. sau a organelor sale 
de repeţite-ori. Tot deauna propunerea 
s’a terminat cu fiasco.

De astă-dată însă a voit a da lu
crului o înfăţişare mai cu forfoi. Pro- 
nerea a purces adecă dela „Reuniu- 
2>£sa carpatină“, căreia atât de tare îi 
zace la inimă împăcarea magiarilor cu 
românii (?!)

Acesta pe calea autorităţilor ad
ministrative nu poftia nici mai mult 
nici mai puţin, decât ca Topliţa 
sé pórte de-aci nainte numirea de 
M ar o 8-Hé v í z  şi acésta din mo
tivul, că cuvântul Topliţa e slav şi că 
sub acésta numire mai ocură şi alte 
comune în ţâră —

Intrâgă motivarea e o ipocrisie 
crasă. Deoparte dacă s’ar schimba tóté 
cuvintele slave, ce ocură în topografia 
Ungariei s’ar produce o confusie babi 
Ionică; ba ajungéndu i pe magiari 
fericirea de a dobândi independenţa 
n’ar avé cum sé-i (}ică regelui, căci şi 
cuvéntul király (crai) e slav. De altă 
parte comuna nostră nu se numesce 
Topliţa ci „Topliţa romănâscă“ sau pe 
nnguresce Oláh-Toplicza.

Acest oláh este adevăratul ghimpe, 
care neliniştesce şi împunge ochii, — 
atât de idiosincratici faţă de tot ce e ro
mânesc — ai reuniunei carpatine, care 
acuşi va <)ice şi la „Piatra roşie“ din 
fundul Călimănelului „Vörös kö“

Când s’a esplicat pöporului din 
partea preoţilor intenţiunile organelor 
administrative, indignaţiunea lui a fost 
la culme şi totodată forte legitimă. 
Toţi membrii representanţei comunale 
şi-au ţinut de datorinţă a se presenta 
cu astă ocasiune la şedinţă, spre a-şi 
arăta nemulţumirea faţă de asemenea 
autorităţi, cari încep a-şi perde întreg 
postul, bătându-şi joc de cele mai 
seutnpe bunuri ale acelora, din sudó- 
reă céroia trag plăţi grase. —

Acéstá interesare e o nouă dovadă, 
c i românul preţuiesce bunurile sale 
naţionali mai mult ca averea şi viâţa. 
Topliţenii adeseori au lipsit dela şedin
ţele comunali, deşi sciau, că e vorba 
sé se urce aruncai comunal la 60-70 
de percente; s’au j p r e s e n t a t  însă 
în c o r p o r e  a u t j m ^ c ă  a r e  86 
s c h i m b e  n u m e l e  s t r ă m o ş e s c a l  
ş a t u l u i d e  ei î n t e m e i a t .

Privind lucrul cu ochi observatori 
purtarea poporului servesce spre deo
sebită onóre prooţilor locali G e o r g e  
Popescu ,  Sim.  S b â r c e a  şi Geor 
ge Mai or .  Aceştia apar în relief, ca 
adevăraţi luminători şi dascăli, decâte- 
ori poporul împreună cu ei păşesc 
întru apărarea cleinódelor sale naţionali.

Deschi<jându-se şedinţa şi ajun
gând discusiunea la punctul din ces- 
tiune se scóla părintele Sbârcea şi 
rostind un adevărat discurs arată, ha
sat pe documente vechi, că numele 
comunei nóstre a fost totdeuna To
pliţa română (Olâh-Toplitza) Aşa au 
botezat-o părinţii ei, întemeietorii ei 
români, aşa i-au <jis urmaşii acelora 
până a()i fără ca să se ti ivit cândva 
necesitate de a să călca acest drept 
al întemeietorilor. Asemenea încer
cări nu s’au ivit nici pe tâmpul ioba 
giei; deşi d o m n i i  avéu drepturi ab
solute pănă la discreţiune, nici pe 
tâmpul, când era să se anecseze la 
Secuime. Chiar şi secuii îi «jicea 
Gye r g y ó  - O l á h - T o p l i c z a  Cu du- 
rore însă astfel de încercări ruşinose 
să fac a<ji în era democratismului. 
Acésta spre ruşinea falsului liberalism 
magi ar fie d '8; care vrea ca nimic 
strămoşesc să nu fie sfânt inaintea nós 
tră. Nimic românesc nu-i convine de 
cât numérósele milióne şi sângele ce-1 
jertfim pentru susţinerea patriei, pe 
care singur magiarii o mulg. Cât pri
vesce presentul tot românii susţin acé
sta comună, prin urmare ei îşi reservă 
dreptul a numi comuna şi plaiurile ei 
aşa cum e dorinţa lor şi a Întemeie
torilor. Karpategyletul boteze pe fe
ţii sei comunele pe care el le-a înfi
inţat, cum va vrea. ţ)icâ-le barem 
huno-mongolo-tataro-ineleg-viz, de ave
rea străină însă nu să atinge

Puţinii representanţi magiari 
schimbau feţe. Era cam recoros tuşul 
părintelui Sbârcea.

După aceste părintele G. Pope
scu arată că numele, atât al nostru 
cât şi al comunei, ne este mult mai 
scump decât să le abandonăm de dra
gul unor utopii karpategyaletişti Doră 
crede karpategyelet-ul, că şi noi sun
tem de pănura celor ce cu 5 piţule 
îşi renéga némul şi strămoşii ? Res
pingem cu scârbă pentru totdeauna 
astfel de încercări. Dacă sufer chiar de 
mâncărimea tăierii Împrejur, căci cre
ştinii nu admit al 2-lea botez, boteze 
cu nume unguresc capitala Budapesta, 
pe slovacul Kossuth, ori pe cealaltă 
câtă de străini cari să fălesc a fi 
magiari. Noi suntem mândrii de obîr- 
şia nostră nobilă şi nu rivnim după 
haină magiară.

Nu este nici o necesitate de-a schimba 
numele satului, căci confusiunile la 
cari se provoca hârtia sogăbirăului le-au 
produs antistia comunală, care fără 
drept şi autorisare a omis din sigile şi 
hârtiile oficióse cuvântul Ó 1 a h. Dacă 
cuvântul Oláh să va pune la locul seu 
un va fi nici o confusie, căci sub nu 
mele de Topliţa română (Oláh-Toplicza) 
nu ocură in întreg éematismul ţărei 
alta comună.

Esprimându-şi indignarea pentru 
acest abus pretinde ca în timpul cel 
mai scurt antistia pe spesele sale 
să restitue sigilele cu adevărata numi
re, — la din contră cei vinovaţi vor 
fi traşi în cercetare disciplinară.

In sensul acesta şi face părintele 
Popescu o propunere concretă, care 
s’a primit cu u n a n i m i t a t e ,  căci 
cuvintele preoţilor nostrii şi pe magiari 
i-au convins, că în adevăr e prea mult 
cea ce încârcă cei ce trăesc de pe spa
tele poporului.

Anunţându-se propunerea de con
clus unanim şedinţa să ridică între 
aplausele poporului: „Să trăiască To- 
pl i ţ a-română şi păr inţ i i  noş t r i ! “

Cunoscând mai de-aprópe lucru
rile putem afirma, că aceste şicane 
avem a le mulţumi străinilor cari au in
trat în antistie. Aceştia nu pot suferi cu
vântul Oláh, deşi îşi deschide
01âh-ul punga şi îi numără banii săi

spre a-şi bate mai târtjiu joc de ceea 
ce are mai sfânt

Sé tragem deci şi din acésta în
văţătura pe care să şi-o însemne toţi 
românii. Să fie adecă cu băgare de 
samă la împlinirea posturilor. Se vo
teze numai pentru români, căci (jilnic 
putem esperia ce mare adevăr cuprind 
vorbele lui Alecsandri:

Sé te férései române 
De cui străin în casă ! —

Topliţanul

Noutăti.1
Concertul reuniunii de musică din 

Sibiiu anunţat, s’a ţinut Sâmbătă sara în 
25 Martiu n. c. în sala dela „Musikverein“ 
cu un succes strălucit, de care póte fi mân
dră reuniunea de musică, harnicul ei diri- 
gent dl prof. G. Dima şi în genere noi ro
mânii La 7 óre sala de concert a fost li
teralmente plină de un public distins româ
nesc şi de unii streini, mai cu samă cunoscé 
tori în ale musicei. Punctele programului 
au fost esecutate cu o precisiune admirabilă, 
ceea ce de altcum caracterisézá producţiu- 
nile reuniunii nóstre, storcénd aplause fre
netice. Cu deosebire a fost aplaudată d-ra 
L u c i a  C o s ma ,  pentru esecutarea admi
rabilă a piesei T r i o (d moli op. 49) de F. 
Mendelssohn-Bartholdy şi d n a Ma r i a D i ma  
în cântarea solo a pieselor: In zadar, de 
Eus. Mandiczewski, Când te voiu uita ? de 
G. Dima şi Aprópe sunt de tine, de G. Dima. 
Unele din frumósele nóstre cântece au fost 
bisate. *

Reuniunea română de musică din 
Sibiiu ţine Mercuri în 16/28 Martiu a. c. 
proba sa obicinuită. ** *

Revistele nóstre literare. „Drep
tatea" (nr. de Duminecă, 13/25 Martiu a. 
c.) primesce dela un corespondent al său 
urmätörele: Se pare, că grelele lupte
politice, ce ni se impun, absorb tóté atenţi
unea şi totă activitatea nostră. Nu mai avem 
timp bărbaţii pentru a fi productivi şi pe 
terenul literar, ba când şi când chiar şi fe
meile şi fetele nóstre sunt angajate în lup
tele politice. Este netăgăduit, că noi românii 
de dincóce de Carpaţi stagnăm acum de un 
lung şir de ani în cele literare şi beletris- 
ti e. — Se pare, că totă desvoltarea nóstrá 
în asta direcţiune am lăsat’o în sarcina fra
ţilor noştri de dincolo, a discipolilor noştri 
de odinioră. Netăgăduit este, că aceştia au 
făcut şi fac frumóse progrese şi pe acest 
teren, îndeosebi unele dintre revistele lor 
literare sunt la înălţimea timpului, pentru 
noi au însS defectul, că nu pătrund uşor la 
noi, sunt scumpe, se pierd la postă etc. dar 
au un defect »mult mai mare, acela, că even
tual le cetim, dar nu şi conlucrăm la ele. 
Precât este înse necesar şi de dorit, ca în 
fiecare familie inteligentă român0scă se se 
afle cât mai multe foi literare şi beletristice; 
— precât atari foi fac mijlocul de căpete
nie pentru edueaţiunea familielor, mai ales 
a tineretului, în direcţiune ideală şi literară- 
naţională; — pe atât de necesar este, ca 
noi, îndeosebi ârăşi tineretul nostru, sé avem 
putinţa a conlucra înşine la creaţiunile lite
rare, cari purced din încercări, aceste din 
însufleţire şi însufleţirea din esemple ideali. 
Mi-aduc bine aminte, cum ca tinér prin anii 
60 şi 70 întreg nutreméntul meu literar ro
mânesc îl aflam în „Familia“ şi se vor afla 
sute şi mii între noi, cari în fragede tinereţe 
au luat de aci primele cunoscinţe de litera
tură românescă, de aci şi-a câştigat primele 
idealuri şi prin esemplele aci aflate s’au în
sufleţit cătră primele lor încercări stilistice 
literare. — „Familia“ are un trecut lung şi 
frumos, tóté celelalte încercări de acest soiu 
ínsé au avut o scurtă durată şi anume — 
ceea-ce e trist, — pentrucă nu erau spriji
nite cum se cade din partea publicului. La 
noi se recere o bună dosă de curaj, Cândţcineva 
se decide a’şi încerca norocul pe teren lite
rar, — pentrucă în împrejurările vitrege, în 
cari trăim, inteliginţa nostră este mică şi 
sârmană, ba auţlirn plângeri, că uneori este 
şi nepăsăt0re. Şi când pe lângă tóté aceste 
se află ómeni, cari posed acest curaj, ei 
merită la tot caşul sprijinul nostru moral şi 
material. — Tocmai ni se anunţă apariţiunea 
unei noué foi literare-beletristice cu numele

„Rândunica“ sub redacjiunea cunoscutului 
tinér publicist Silvestru Moldovan în Sibiiu. 
— Sé sperăm, că noua Întreprindere se va 
susţine la nivoul receriilielor moderne, sé 
sperăm, că publicul román — în interesul 
desvoltărci sale şi în interesul educaţiunei 
literari a tineretului seu tl va sprijini dân- 
du-i astfel posibilitatea á se desvolta tot 
mai mult.

** * .

O visită heaşteptktă Sub acest 
titlu scrie „Timpul“ : Doctol'ul Ilarion Mitrea 
originar din comutiâ RSşinalâ (Transilvania) 
şi actualmente medic priiüilr la Macasar, 
capitala insulei délebes, dili Oceania, va 
sosi peste puţi« ţiittp la Bitchrosci, pentru 
a face ministrului instrucţiunii jjubii ceun dar 
însemnat: mai multb animale ţi plante ocea- 
niene.

Aţii doctorul Mitrea se ttfiă în călăto
rie la Viena, unde ât&rueşte |y muzeul im 
perial pentru clasificilfea animalelor şi plan
telor, pe care le adulte cu el.

Când în 1882, fll Dr. Mitrea venise 
pentru prima 6ră în Ardél ea să-şi vadă 
rudele — de astă dată Venia din insula Cey
lon — a mai făcut uri asemenea dar mu
zeului din Bucureşti, pt'fceum şi gimnasiu- 
ţui din Giurgiu, prin Ihtermediul vărului 
seu, dl N. Droc Barciatlţ directorul acestui 
gimnasiu.

Dl dr. Mitrea se află în serviciul 
guvernului olandez, insulă Celebes fiind o 
posesiune olandeză.

D-sa şi-a făcut studiile medicale la 
universităţile din Cluş şi Grâz, având bursă 
din partea statului olandez, t'âre, spre a pre 
găti un corp sanitar pentrd colonii, da 
stipendii tinerilor universitari, bu obligaţiu
nea ca după terminarea studiilor, să pri- 
méscá un post de medic în aceétc colonii.

După cât seim, dl Dr. llariou Mitrea 
s’a ‘ căsătorit chiar cu o indigenă din pose
siunile olandeze şi se bucură de o stare ma
terială din cele mai frumóse.

Aşteptăm cu dragoste sosirea domnului 
Mitrea în mijlocul nostru, felicitându-l că 
deşi se află în fundul Oceaniei, totuşi nn-şi 
uită de némul său.

** •
Lauu esanien. In 22 Febr. a. o. s‘a ţinut 

esamenele sem. I. Ia scóla capitală rom. 
gr. or. din Veneţia inf. comitatul Făgăraşului 
în presenţa preşedintelui Eforiei scólare şi 
a unui public ales. Din respunsurile şcolarilor 
şi cu acésta ocasiune s’a constat it, că acé
sta scólá sub conducerea directorii lui loan 
Capătă, face frumóse progrese, aşa că şi-a 
câştigat un bun renume atât din partea 
părinţilor ce şi au crescut copii acolo, cât 
şi din partea profesorilor dela institute mai 
înalte. Cu o deosebită plăcere am asistat 
şi eu la aceste esamene după o depărtare 
de 33 aui din locul nasccrei şi de scóla 
primă, unde se pune petra din capul un
ghiului pentru ori ce om eu carte. Ce su- 
veniri plăcute a privi edeficiile, arangigmen- 
tul scólei, băncile, chiar protocolul clasi- 
ficafiunilor, biblioteca şcolară de odini0ră 
şi în fine a ti încunjurat de representanţii Efo
riei şcolare, cari toti sunt elevii de odi- 
niórá ai acestei scóle; toţi în bune condi- 
ţiuui şi posiţiuni. întruniţi cu acésta oca
siune cu plăcere am amintit pre bunii di
rectori şi învăţători din trecut, Codrean, 
Tatar, Comaniciu ect. şi pe Ilustritatea Sa 
Cav. loan de Puşcariu, carele în conţele- 
geie cu preoţimea şi fruntaşii din cercul 
Veneţiei în anul 1858 a înfiinţat acésta 
scóla, înzestrându-o cu un modest fond şco
lar. Cu toţii şi-au esprimut dorinţa de a in
vita la esaminile, semestrului al II. pe Ilus- 
tratea Sa dl Cav de Puşcariu spre a primi 
omagiile de stimă şi recunosciinţă din par
tea Eforiei scoLre, şi a se bucura de fruc
tul ostenelelor şi faptelor sale. — In spe
ranţă de a ne revedé la esamenile de 
vară ârăşi cu toţii, cred, că vom puté 
aprefia frumósele cunoscinţe pedagogice, 
zelul şi marea activitate pe terenul scolariu 
a domnului director loan Capetă.

Un óspe fi fost elev.** *
Membrii onorari. Duminecă s’a pre

dat d-lui Dr. Aurel B r o t e  şi ştim. d-sale 
soţii diploma de membrii onorari ai reu
niunei române de musică din Sibiiu. Di 
ploma a lost predată prin presidentul şi se- 
cretariul reuniunei

** *
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Kossuth. Mercuri se va face în Tu
rin prohoHirea osemintelor lui Kossuth. Ou 
acéstá oeasiune dep. Bartha Miklós va [ine 
o vorbire în limba inagiară, ér dep. H e l f y  
va vorbi în limba it'âliană. ' ineri va sosi 
convoiul funebral în Budapesta. Deodată 
cu rămăşiţele pământesci ale lui Kossuth vor 
ti aduse şi ale soţiei şi ticei răposatului, care 
au fost scóse din cimiteriul dela Genua.

Necrolog.
Snbscrişii cu inima frântă de du

rere anunţă, că neuitatul tată, tiu, 
frate, cumnat etc. protopresbitergr.or. al 
Cetăţii de petră

l o a n  Ş o v r e a ,  
nu mai e între cei vii, după o bolă 
îndelungată de ’/2 an. după lungi şi 
grele suferinţe, şi-a dat nobilul seu 
suflet în mâna Creatoriului in 8/20 
Martiu la 10 ore a. m. fiind împărtă
şit cu S. taine ale bis. sale, în etate 
de 54 ani, 29 ani în serviciul bise- 
ricei.

Rămăşiţele pământesci s’au aşe
zat spre vecinie repaus, Sâmbătă în 
12/24 Martiu a. c. in cimiteriul gr. 
or. al biséricei din Cârbunariu.

Fie-i ţerina uşoră şi memoria bi
necuvântată.

Cârbunariu la 9/21 Martiu, 1894.
, . Valeria Şovrea.Anica Şovrea, ^ ot>reo>

Ivan Şovrea nepoţi.
Andrem Şovrea, loan Ciocaş preot,

ca fii. cumnat.
Sofia Şovrea n. Pop, Maria $°vrea’sora.

« a mamă. loan Danciu,
Teodor Şovrea preot, Eachila Ciocni

frate. ca cumnaţi.

Cestiuni şcolare.
Cum trebue se purcédu învăţătorul faţă de de

fectele şi erorile elevilor sei 'l 
(Urmare).

Cu elevul, care are mai multă 
bunăvoinţă decât disposiţiune natu
rală, séu mai multă lenevire, decât 
amor propriu, trebue observat o pur
tare cu totul opusă; faţă de un atare 
elev învăţătorul va face ca succesul sé i 
devină uşor, lăsându-1 mai mult timp 
în despărţământul (clasa) în care sé 
simte mai forte; nu-’l va promova, 
decât când va fi sigur, că va reuşi 
şi în acela în care voesce a-1 înainta. 
O şovăire iá aduce descuragiare, pe 
când o singură victorie ar aduce cu 
sine multe altele ; acésta îi va da con- 
fienţă în sine însuşi, şi unicul şi ma
rele scop în educaţiune e a da fie
căruia într’un mod măsurat, ceea-ce ’i 
lip8esce.

învăţătorul nu e în drept a ne- 
gligea pre nici unul din elevii săi; 
deóre-ce nu numai că ei au tot ace- 
laş drept la instrucţiune şi la îngri
jire, dar învăţătorul le datorăză chiar 
tuturor aceeaş atenţiune. Sunt şi elevi 
cu caractere mediocre, cari nu se dis
ting prin nimic, cari remân confun
daţi în mulţime şi cari nu dau decât 
forte rar oeasiune de a se ocupa în
văţătorii de dânşii Acăstă oeasiune tre
bue căutată, creată şi când se pre- 
sintă, învăţătorni se profite de ea. 
Uitarea mâhnesce pe unii elevi mai 
mult decât pedăpsa chiar. Le-ar plă
cea mai mult din când în când să 
fie certaţi, de cât tot deuna uitaţi.

învăţătorul să va strădui a men
ţină unirea între elevii săi; va face, 
ca ei să se ajute unul pe altul, să se 
consoleze, să fie unul sprijinul celui
lalt. Dar apoi va combate prea ma
rea intimitate, deóre-ce acésta pre
pară neconstanţa; căci când cine-va 
să iubesce fără nici o basă seriosă, să 
desparte fără nici o causă reală, şi 
în modul acesta să învaţă a schimba, 
ceea-ce adese-ori e o erőre, ba mai 
totdeuna o nenorocire. In fine învă
ţătorul va împedeca pe cât îi va fi 
cu putinţă amiciţiile intime dintre 
elevii săij; amiciţia nu este un senti

ment, care pőté fi înţeles de copii: 
ca ea să potă fi durabilă, se recere 
s t i ma  de basă şi v i rtu  t e a  de 
scop.

Uniţi pentru a deveni mai buni 
ar trebui să fie devisa amicilor; din 
nenorocire copiii să simt atraşi unii 
câtră alţii mai mult prin defectele 
lor mutuale decât prin calităţile lor.

Intr’o clasă (scolă) să află tot
deuna câţi-va dintre elevi, cari eser- 
ciază o intiuinţă ore-care asupra ce
lorlalţi; înfluinţezeînvăţăt asupra aces
tora, ca şi dânşii să influinţeze asu
pra celorlalţi, căci ori ce mijloc onest 
este bun. pentru a face binele.

Cea mai perfectă educaţiune fără 
îndoială ar fi aceea, în care cineva 
nu ar avea lipsă nici de pedăpsă nici 
de recompensă; în carea pedăpsă cea 
mare ar fi mâhnirea ue a fi comis o 
erére şi recompensa în sentimentul in
tim de a-’şi fi făcut datoria sa.

Dar copii nu sunt aşa, ei trebuie 
luaţi cum sunt, şi învăţătorul trebuie 
să facă totul ca să ajungă odată la acea 
perfecţiune şi anume : ca elevii să nu 
facă nimic din interes, să nu aibă de 
păzitor decât consciinţa, de scop per
fecţiunea lor şi în fine de sperauţă jus
tiţia divină.

Aşteptând aceste fericite resultate, 
învăţătorul va trebui să pedepséscá şi 
recompenseze; acésta o va face însă 
cu mare băgare de samă, fără a umili 
pe unii şi a face orgolioşi pe alţii, va 
facă ăst fel, în cât erórea să fie urmată 
tot deauna de întristate, ér acţiunea 
bună să aducă' satisfacţiune.

Nu e consult, ca învăţătorul să 
pedepséscá un elev în primul moment 
de supărare al său sau chiar şi al ele
vului. Dacă învăţătorul va certa pe ' 
elev în primul s*u moment de supă
rare, el va crede ăă acésta este numai 
efectul disposiţiunei învăţătorului. Dacă 
învăţătorul va certa sau pedepsi pe elev 
în primul moment de supărare a sa, 
atunci nu va fi în stare a profita do 
lecţiunile ce i să dau, nici că le va aucji, 
de óre-ce tóté pasiunile lui fiind în 
reacţiune, vor vorbi mai tare decât 
învăţătorul — Forte consult e, dacă 
învăţătorul va aştăpta puţin, dar nu 
prea mul t ; destul ca să se calmeze, înse 
nu atât de mult ca să uite; va păndi 
adecă momentul, în care întristarea de 
a fi făcut un rău, începe de a să simţi; 
inima elevului va fi atunci gata a să 
deschide căinţii. —

[Va urina.]

„Albina“ institut (le credit şi 
de economii în Sibiiu.

Raportul consiliului de administraţiune cătră 
adunarea generală a acţionarilor din 30 

Martiu 1894.
( ncheiere).

Cr e d i t  p e r s o n a l  ţ ă r ă n e s c .  
Starea lor cu finea anu

lui 1892 era 12734 o- 
bligaţiuni în sumă de 1.282,116 fl. 43 cr. 

In cursul anului s’au mai 
acordat 1999 obliga
ţiuni în sumă de . . 295,092 „ 80 „

Deci starea totală a fost 
14733 obligaţiuni în
sumă d e ....................  1.577,209 „ 23 „

Din cari s’au replătit şi 
achitat 1032 obligaţiuni 
în sumă de . . .  . 317,072 „ 92 „

Şi au rămas cu 31 De
cembre 1893 13701 
obligaţiuni în sumă de 1.260,136 „ 31 „ 

Cu 21,980 fl. 12 cr. mai puţin decât în 
anul precedent.

î m p r u m u t u r i  b i p o t e c a r e :  
împrumuturile pe hipo- 

tece au stat la finea 
anului 1892 din 2004 
obligaţiuni în sumă de 1.470,386 fl. 88 cr. 

In anul 1893 s’au mai 
acordat 351 obligaţiuni 
în sumă de . . . . 374,700 „ — „

A resultat prin urmare 
un total de 2355 obli
gaţiuni în sumă de . 1.845,086 B 88 ,

In cursul anului' s’au a- 
chitat 266 obligaţiuni 
în sumă de . . .  . 297,329 „ 95 „

Şi ab remas în 31 De
cembre 1893,2089oblig. 
în sumă de' . . . . 1,547,756 „ 93 „

0  creseere de 77,370 fl. 05 cr. faţă 
de anul precedent.

Aceste pretensiuni sunt asigurate prin 
hipoteee de un areal preste tot de 79051 
jugere 840 stânginiQ în valóre de 6.009,800 fl. 
fiind cuprinse aici şi edificiile.

C r e d i t e  c a m b i a l e  cu a c o p e r i r e  
b i p o t e c a r ă .

Starea cu finea anului 
1892 a fost de 315 
împrumuturi în sumă
de . ..........................  517,526 fl. — cr.

In cursul anului s’au mai 
acordat 37 împrumu
turi în sumă de . . 123,797 „ 49 „

Deci starea totală a fost 
de 352 împrumuturi în
sumă d e ............. .. . 641,323 „ 49 „

Din acestea s’au replătit 
41 împrumuturi în su
mă de ....................  143,251 „ 89 „

Remânând starea lor cu 
31 Decembre 1893 
311 împrumuturi în 
sumă d e ....................  498,071 „ 60 .

1 aţă de anul precedent mai puţin cu 
19,454 fl. 40 cr.

C r e d i t e  de c on t  c u r e n t :
Starea acestui ram a fost

cu finea anului 1S92 de 187,763 fl. 99 cr. 
In cursul anului 1893

s’au mai acordat . . 676,617 „ 97 „
Făcându-se total de . 864.381 96. ' n 7)

^Dm care s’au resiituit . 784,723 „ 98 „
(Rămânând cu finea anu

lă' '893 . . . .  ; 79,657 „ 98 „
O scădere de 108,106 fl. 01 cr. faţă 

de anul precedent.

Î m p r u m u t u r i  pe e f e c t e  p u b l i c e  
( l o m b a r d )

Starea cu 31. Decembre 
1892 a fost de 213 
împrumuturi de . . 80,687 fl. 53 cr.

In cursul anului s’au mai
dat lOöímprumuturi de 64,138 „ — 

Resultând un total de 
318 împrumuturi de 144,825 fl. 53 cr. 

Din cari s’au achitat 110 
împrumuturi de . . 69,387 „ 43 „

Rămânând la finea anu- 
1893, 208 împrumuturi 
d e .............................. 75,438 fl. 10 cr

Faţă de anul precedent mai puţin cu 
5)249 fl. 43 cr.

S c r i s u r i  f o n c i a r e  cu 5%
Cu 31 Decembre 1892 

au fost în circulaţiu.ne 
în valóre de . . . 1.088.000 fl. — cr

In cursul anului s’au mai
emis . . . . . .  248,500 „ — „

Au fost deci starea to
tală d e ....................  1,336,500 „ — cr.

S’au sortat în cursul a- 
n u l u i ......................... 38,500 „ — „

Rămân prin urmare cu
31 Decembre 1893 în 7
oirculaţiune . . . 1,298,000 fl. — cr.

O creseere de 210,000 fl. faţă cu anul 
precedent.

Mi ş c a r e a  cassei .
Intrate, la centrală . 12.020,927 fl. 94 cr.

„ „ sucursală 4.157,782 , 86 ,
Suma intratelor 16.178,710 fl. 80 cr.

Eşite, la centrală . 11.991,170 fl. 18 cr.
„ „ sucursală . 4.155,028 „7 1  „

Suma eşitelor . 16.146,198 fl. 89 cr.
Suma intratelor 16.178,710 „ 80 „

Totalul 32,324,909 fl. 69 cr.
Cu 2.057,747 fl. 77 cr. mai mult ca 

în anul precedent.
Revirementul în giro-conto al bancei 

austro-ungare a fost în auul espirat de 
9.207,488 fl. 34 cr., ér revirementul prirna- 
notei a fost de 12,992,203 fl. 10 cr.

Din bilanţul general al anului 1893 
resultă că:

Suma activelor institutului este cu 
75,376 fl. 92 cr. ér suma venitului brut cu 
54,266 fl. 58 cb. mai mare ca în anul pre • 
mergătoriu.
Subtrăgând din venitul brut 

al anului de . . .  . 516,885 fl. 22 cr. 
totalul eşirilor cu . . . 401,625 „ 85 „ 
Resultă ud profit net .1

anului d e .................... f
Cu 28,772 fl. mai mare decât în anul 

precedent.

D i s t r i b u i r e a  p r o f i t u l u i  net. 
Relativ la distribuirea pro

fitului net de . . .  . 115,259 fl. 37 cr.
ne luăm voie a face urmă- 

tórea propunere:
1. Să se dea acţionarilor 

dividenda de 5°/o după 
capit. soc. de 300,000 fl. 
prevăzută în §. 62 din
statute . . . . . .  15,000 „ — „

2. Restul de . . 7"~  100,259 fl; 37 cr. 
să se împartă cum urméza;
a) 13°/0 tantiema statu 

tară (§. 62, lit. b, c, d) 
pentru membrii consi
liului de administraţiune,
şi pentru funcţionari . 13,033 fl. 72 ;r.

b) 6°/0 pentru scopuri cul
turale şi de binefacere 6,015 „ 54 „

c) Supravidendă acţiona
rilor ..............................  30,000 „ — ‘n

d) Fondului de pensiuni
al funcţionarilor institu
tului .............................. 8,000 „ — „

e) Amortisare din preţul 
realităţilor dela gara
Braşovului 5,000 „ — „

f) Fondului special de re-
servă . .. . . . 38,210 „ l i  „

100,259 fl. 37 cr.
Primită acésta propunere, divdonda 

anului 1 ."93 va rămânea tot de fl. 15 de 
acţiune ca în anul precedent, egală cu 15°/0 
a valórei lor nominale, dar fondul special 
de reservâ, înfiinţat numai în 1892 care are 
meniţiunea a servi la timpul său şi drept 
înmulţirea capitalului social şi ca atare tre
bue sé se bucure de cea măi intepsi'vă soli
citudine din partea acţionarilor, deja la doi 
ani dela înfiinţarea sa, se va urca la cifra 
de fl. 116,687 „ 85 cr., ér cel de pensiuni 
al funcţionarilor institutului la 75,266 0. 34 cr.

Vă rugăm şi de astădată, să- binevoiţi 
a ne autorisa, ea cuponul per 1 Iuliu a. c. 
să-l putem rescumpăra imediat după aduna
rea generală.

In fine presentândmvă raţiOciniul cu 
tóté conturile sale, Vâ rugăm ca după ce 
veţi fi ascultat şi raportul comitetului de 
supraveghiare, să binevoiţi:

1. a lua spre scire raportul acesta, a 
aproba bilanţul încheiat la 31 Decembre 1893 
şi a da direcţiunei şi comitetului de supra
veghere absolutoriu pentru gestiunea lor pe 
anul espirat;

2. a primi propunerea nóstra relativ 
la distribuirea profitului net;

3 a distribui suma destinată spre sco
puri culturale şi de binefacere;

4. a ficsâ preţul marcelor de presenţă
pe anul curent; v ’ .

5. a ficsa remuneraţiunea membrilor 
comitetului de supraveghiare;

6. a alege 4 membrii în consiliul de 
administraţiune;

7. a alege 5 membrii în comitetul de 
supraveghiare.

Din şedinţa direcţiunei din 6 Martiu
1894.

I. Iiannia m. p., Cosma m. p.,
preşedinte. director esecutiv.

PARTEA SCIENTIFICA ŞI LITERARA.
Ţâra nóstra.

Descriere poporală a Ardélului 
de

Silvestru Moldovan.
(Urmare).

In munţii ce să nalţă spre răsărit de 
Ia Tuşnad să află mai multe rarităţi şi frum- 
seţi naturale.

In depărtare de 2—3 őre se estinde 
în o vale frumosul lac de munte al Sân
tei Ana. Locul pe aici este sălbatic şi re
giunea are caracter de munte mărşf, împu
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nător. Jur împrejur în depărtare de câteva 
óre nu se află decât codri uriaşi de braţli 
şi stejar ; nici o locuinţă omenésca nu este 
în împregiurime, de nici o fiinţă omenâscă 
nu dăm în cale şi tăcerea adâncă a codri
lor este întreruptă numai de paşii călăto
rului şi de cântecul paserilor. In acésta re
giune singuratică sé află aşezat lacul S-tei 
Ana, unul dintre cele mai mari lacuri ale Ar- 
délului şi singurul lac mai însemnat din munţii 
dela răsărit. Dela Tusnad conduc la el dóué 
căi mai umblate, ér din alte părţi numai 
crucile tăiate în cója arborilor şi alte semne 
ne arată direcţiunea, ce trebuie să o ur
măm, ca să sosim la el. La marginea vă- 
lei, în care este el lascuns, ni să presintă 
deodată o privelişte uimitóro. Déluri aco
perite cu făget împrejmuiesc în cerc valea, 
în fundul căreia zărim lacul, pe ţerm cu 
brădet şi cu faţa liniştită, reflectând bolta 
azurie a ceriului: o măreţii oglindă în ca
dru de verdéjá. Aspectul romantic al locu
lui, tăcerea tainică şi pustietatea, în sinul 
căreia zace ascuns lacul, au dat nascere 
mai multor legende despre el şi au hotă- 
rît pe ómeni a-1 alege ca loc sfânt de pe- 
regrinagiu. In secolii trecuţi şi în secolul 
nostru, (până la 1844) vara, la ţliua Sântei 
Ana secuii papiBtaşidin Ciuc, Casin şi Trei- 
scaune, în frunte cu preoţii lor, mergeau 
în procesiune aici, sevârşind pe ţermii Ini 
slujba d-ţleiască şi înălţând rugăciuni întru 
mărirea lui D-ţleu, ca dintr’un măreţ templu 
al natúréi; în aceste timpuri s’a zidit lângă 
lac o capelă de zid şi mai târziu una de 
lemn, din cari acum nu mai sunt decât unele 
resturi.

Despre lacul S. Ana să credea că 
este de o adâncime nemăsurată, stând în le
gătură subterană cu marea şi că spaţul ce-1 cu
prinde el, ar fi fost odiniórá craterul sau 
gura unui munte vomitor de foc (vulcan). 
Cercetările mai nóue au spulberat aceste 
credinţe nebasate. Lacul are o estensiune 
de vre-o 3 km. în periferie şi pe la mij
loc, unde e mai adânc, are o afur.ţlime cam 
de 12 m. Délurile ce-1 íncunjórá au o năl- 
ţirne dela 160 pănă 350 m. preste suprafaţa apei 
lui şi sunt alcătuite din trachit. Urme de 
lavă sau de alte producte de erupţiune vul
canică, din cari s’ar putea conchide, că aici 
a fost câdva vre-un vulcan în activitate

nu să află. Lacul S. Ana este un lac de 
munte, ca şi celelalte lacuri ale nóstre.

Credinţa, că la lacul S. Ana ar fi fost 
cândva un vulcan în activitate, probabil 
s'a născut şi s’a susţinut din causă, că în 
apropierea lui să află un ţinut, unde solul 
conţine puciósá şi din găurile şi crepătu- 
rile pământului es diferite gazuri, cu deo
sebire gaz de accid carbonic şi în unele 
locuri printre tufiş să afla isvóre minerale 
cn apă sărată şi cu conţinut de accid car
bonic. Centrul acestui ţinut îl tormézá mun
tele Büdös, (Puturosul sau Puciosul) cu 
împregiurimej sălbatică şi avend în sinul să 
straturi de sulfur. La Büdös duce un drum 
din şesul Treiscaunelor, dela Chezdi-Oşor- 
heiu, prin Bătui de munte Turia. Pe calea 
acésta dăm mai întâi de un pisc ţuguiet 
şi singuratic, cu numele Bálványos , pe vâr
ful căruia a fost odiniórá o cetate, ca un măreţ 
cuib de vultur, din care să mai află unele 
ruine; de aici avem o privire largă şi frumósá 
asupra unei mare părţi a Secuimei.

(Va urma).

Bibliografic.
„Lira Sionului sau cântarea serbă- 

lorilor“, poesii religióse-morale lucrate 
după sânta scriptură pentru învăţăto
ri, cantori şi cetitorii săteni, de Arón 
Boca Velchereanul proprietar, curator 
prim. sântei biserici, jude şi perceptore 
de dare a comunei Yelcheriu cu o pre
cuvântare de George Siinu. Gherla, 
1894. Tipografia „Aurora“ A. Todoran.

Din public.*)
Dare de sémá şi mulţămită publică

Balul arangiat din partea intâligenţei 
române din Hunedóra în 10 Martiu st. m 
a. c. în favorul fondului scolastic înfiinU^ 
acum de curînd prin colecte benevole a 
succes pre deplin atât moralminte cât şi ma- 
terialminte.

Venitul brut al balului a fost 151 fl. 
20 cr., Spesele 101 fl. 67 cr., Substrfigân- 
du-se spesele din venite rămâne venit cu-

*) Pentru cele publicate în rubrica acé
sta redacţiunea nu e responsabilă. Red.

rat 49 fl. 53 cr., cari adăogându-se la suma 
colectată 109 fl. 82 cr. resultă suma totală a 
„fondului scolastic“ 159 fl. 35 cr.

Séra la cassă au binevoit a suprasolvi 
următorii domni:

Laurenţiu Bersan 20 cr., Rudolf Mu- 
reşan 20 cr., Nicolau Muntean sen. 1 fl. 
50 cr., Nicolau Stoichiţia iun. 1 fl. 50 cr. 
Mihail Rimbaş iun. 50 er., Adolf Schnee 
50 er., Herbstein Laj'os 20 cr. Alecsandru 
Dima a Evuţii 50 er., Singer Lipót 20 er., 
George Rimbaş sen. 50 cr. George Nicola 
20 er., Butsi Kálmán 20 er., George Da
nila 1 fl. 50 er., Alecsandru Mureşan 1 fl. 
50 er., Mihuţiu Toma 50 er., Nicolau Dima 
50 er., Buda Bela 50 er., Dr. IuchoFerencz 
50 er., Csolnokosi Daniel 20 cr. Rosenz- 
veig Iakob 50 cr. Benedikty Béla 20 er., 
Benedikty Iózsef 20 er., Alecsandru Casian 
50 er., Schmidt Feri 50 er., George Bărbi iun. 
59 er., Ioachim Gostian 20 er., Dr. Büchler 
Mór 1 fl. 50 er., Lányi Robert 50 er., Georgiu 
Rimbaş iun. 50 er., Ant. Mureşan 40 cr. Glück 
Samuel 50 er., ved. Ungar 50 er., Rudolf 
Glasbremer 50 cr. Petru Moisin iun. 1 fl. i 
50 er., Mihail Crecia 20 cr. Teofil Tulea ! 
1 fl. 20 er., lacob Filip 20 er., Nicoliţie 
Boldin 20 er., Floren Şandru 20 cr. Sohajda 
Iózsef 20 er., Simeon Dragomir noturiu în 
Gurasada 1 fl. Grünvald Iozsef 20 er., Huga 
Navradi 20 er., Strauss Vilmós 20 er., Hein
rich Allender 50 er., Buezek Iozsef ingi
ner în Ghelar 1 fl. 20 cr. Alecsandru Dima 
sen. 20 er., George Oprea 50 er., Olimpiu 
Oprea preot în Secăiâmb 1 fl. 50 cr., Teo
fil Holerga înv. în Secărâmb 20 cr.

Oferte marinimóse au binevoit a tri
mite următorii domni:

Avram Păcura'iu protopresb. în Ilia 
5 fl. Romul de Crainic protopresb în Do
bra 3 f l . ,  Nicolau Stoichiţia sen. 1 f l . ,  Adolf 
Strauss 2 f l . ,  Mátyásfy Iózsef 2 f l . ,  M. F.
1 f l . ,  Ambrosiu Muşia preot în Lelesc 1 f l . ,  

Dr. Silviu Moldovan adv. în Oieştio 1 f l . ,  

Aurel P. Bercian compt. prim în Orăştie 1 fl.
Ne ţinem de datorinţă a aduce şi „Că- 

luşerilor“ pe calea acésta mulţămită nós- 
tră ridicând nimbul balului român prin ese- 
entarea în mod de tot artistic a jocurilor 
naţionale „Bătuta“ şi „Căluşerul“.

Ca notă de încheere, cu plăcere amin 
tim împrejurarea, că pofta nebună a unor

patrioţi noi de-a domina şi delătura popo
rul nostru de pe tóté terenele, a atins în 
el simţul dsmnitâţii proprie, şi astăţli este 
pe calea de a-se dovedi, între marginele 
legei atât pe terenul economic şi social, cât 
şi pe cel politic.

Comitetul arnngiator.

Nr. 453 [65] 1—3
C O N C U R S

Devenind vacantă parochiă de 
clasă ll.a Râşnov, prin acésta se es- 
crie concurs cu termin de 30 de cjile 
dela prima publicare în „Telegraful 
român.“

Emolumentele împreunate cu ace
sta parochiă Bunt 600 fi. v. a. ér 
specificaţiunea acelora se póte vedea 
la oficiul parochial din Râşnov.

Doritorii de a competă la acésta 
parochiă au a-şi aşterne petiţiunile lor 
la subsemnatul oficiu pănă la terminul 
indicat instruite conform legilor în 
vigóre.

Zerneşti 14 Februariu 1894.
In cenţelegere cu comitetul pa

rochial. Oficiul prot. concernente al 
Brunului..

Traian Meţian
proiopresb.

Nr 479/1893. l62j 3—3
Ciiaţiune edictală.

Asinefta Petru Mon Dimitriu Baia, 
legiuita muere alui Petru Staneiu To
rni din Paloş, care a părăsit cu ne
credinţă pe bărbatul ei legiuit de 8 
ani de (JA0* fără a se sei locul aflărei 
ei, este prin acésta citată, ca în ter
min de şese luni de (jile dela prima 
publicarea acesteia în „Telegraful Ro
mân, să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu protopreBbiteral, că 
la din contră, procesul divorţial in
tentat contra ei din partea bărbatu
lui său, se va pertracta şi decide şi 
în absenţa ei.

Cohalm, 12 August, 1893
Oficiul protopopesc gr. or. al Co- 

halmului.
Nicolau D. Mircea,

protopop.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1803
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B u d a p e s t a , gara de vest —  Or ş o v a  —  V e r c i o r o v a
Orient. T r e n

d e T r e n T r e n  , 
d e T r e n

T r e n T r e n Orient. T r e n T r e n
de

per-
sóne

Espres per
sona

acce
lerat per- 

sóne 1 m i x t per
sons

per
sons Espres accele

rat
9.0« ii.— 9— 9.15 4.15 pi. Viena 80 S . 6.15 2.45 3.16 7.05 6.35

V i n e r i
1.55 8.25 2.35 6.30 10.10 pi. Budapesta B 0 8 . 7.10 9.14 10.27 1.20 8.50
5.18 5.20 7.59 4.24 3.36

pT }Timi?óra / Pl. 9.50 5.50 5.13 7.50 11.20
— «.15 8 25 5.25 9.30 {  s o s . 9Í20 — 5 0 7 7.42 3.28
— 9.35 10.41 8.23 3.30 1J  Caransebeş A 6.22 ' - - - 12.53 531 11.05

11.28 — 12.52 10.58 7.36 [ Băile-Herculan® ,f 3.40 — 12.53 3.21 5.14
12.09 — 1.25 2.10 — >b V erciorova 1 2.26 — 12.10 2.10 __

10.55 - 11.40 — — f Biicuresci 1n — — 4.03 5.50 —
Cu c e r d e a  — O ş o r h e i u  — Reg.  săs.

2.35 8.15 3.11 8.58
3.2« 9.01 3.57 9.44
5.07 10.27 5.23 11.11
5.50 10.42 5.36 —
7.25 12.15 7.15 — ICucerdea A 7.40 2.37 8.25 1.18

Ludoş 6 55 1.51 7.36 12.22

Oşorheiu
5.30
5.18

12.25
9.35

5.54
5.05

10.35

Reghinul-să8. ™ 3.50 8.— 3.22 —
sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.
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